OPRAC. DANUTA WRÓBEL

Temat: Ziemia jest darem

Cele: Uczeń wie, że ziemia została stworzona dla człowieka;

                    rozumie, że z tego daru należy mądrze korzystać;

                    potrafi wyjaśnić jakie postawy wskazują na rozsądne 
                    korzystanie z daru stworzenia

Metody: prezentacja multimedialna, mowa obrazu, krzyżówka, zdań 
               niedokończonych

Pomoce: rzutnik multimedialny, prezentacja „Pieśń słoneczna”, 
                krzyżówka z hasłem „dla człowieka”, obrazy przedstawiające 
                piękno przyrody, Pismo św. na każdą ławkę, kartka z napisem: 
                Gdy odbieram prezent, to…..- dla każdej grupy

Przed rozpoczęciem katechezy w różnych miejscach klasy wieszamy obrazy przedstawiające piękno przyrody.

· Modlitwa: Dzisiejsza modlitwa będzie trochę inna niż zwykle, ja będę wyświetlać wam przeźrocza, i proszę aby po kolei każdy odczytywał tekst na przeźroczu a wszyscy będziemy powtarzać tak jak w litaniach wezwanie: Pochwalony bądź Panie. 

· Powtórzenie

· Wprowadzenie: Przypomnieliśmy sobie podstawowe wiadomości o dziele stworzenia, dzisiaj chciałabym abyście się zastanowili po co Bóg stworzył ziemię. Pewnie za chwilę byłoby tu kilka albo kilkanaście różnych odpowiedzi, aby sobie ułatwić życie zakodowałam wam odpowiedź w krzyżówce. (uczniowie rozwiązują krzyżówkę)

· Prezentacja: Uczniowie pojedynczo podają skróty, nauczyciel wpisuje je w schemat krzyżówki

· Podsumowanie: Krzyżówka podpowiada nam, że Pan Bóg stworzył świat, aby dać go człowiekowi.

· Wprowadzenie: Sprawdźmy jednak, czy ja się nie pomyliłam, co Pismo święte mówi na ten temat. Proszę odszukać tekst 

Rdz 1,28-30 (wybrany uczeń odczytuje tekst)

· „Po czym Bóg im błogosławił, mówiąc do nich: Bądźcie płodni i rozmnażajcie się, abyście zaludnili ziemię i uczynili ją sobie poddaną; abyście panowali nad rybami morskimi, nad ptactwem powietrznym i nad wszystkimi zwierzętami pełzającymi po ziemi. I rzekł Bóg: Oto wam daję wszelką roślinę przynoszącą ziarno po całej ziemi i wszelkie drzewo, którego owoc ma w sobie nasienie: dla was będą one pokarmem. A dla wszelkiego zwierzęcia polnego i dla wszelkiego ptactwa w powietrzu, i dla wszystkiego, co się porusza po ziemi i ma w sobie pierwiastek życia, będzie pokarmem wszelka trawa zielona. I stało się tak.”

· Podsumowanie: Jak widać z przedstawionego tekstu Bóg stwarzając ziemię, zrobił to dla człowieka. Możemy więc zapisać już temat dzisiejszej lekcji „Ziemia jest darem”

· Wprowadzenie: Już niejednokrotnie otrzymywaliście różne prezenty. Przypatrzmy się sytuacji gdy odbieramy prezent, co wtedy robimy, jak się zachowujemy, co robimy z prezentem? (rozdajemy uczniom kartki z niedokończonym zdaniem i prosimy o napisanie kilku dokończeń).

· Prezentacja: Uczniowie zawieszają kartki na tablicy, nauczyciel czyta wypowiedzi.

· Podsumowanie: Kiedy dostajemy prezent, to oczywiście na samym początku powinniśmy podziękować ofiarodawcy, a potem mądrze go użytkować, aby ten prezent mógł nam służyć jak najdłużej. A w przypadku daru jakim jest ziemia musimy pamiętać, że jest ona ofiarowana każdemu człowiekowi w każdym pokoleniu, dlatego szczególnie należy szanować całe stworzenie.

· Wprowadzenie: Oczywiście nie możemy zapomnieć o dziękczynieniu nie tylko dzisiaj, ale na co dzień. (W zależności od ilości czasu, proponujemy aby uczniowie przeszli się po sali i stanęli przy obrazie który im się najbardziej podoba, w grupie w której stanęli przy jednym obrazie piszą modlitwę dziękczynną za przedstawione na nim dzieło stworzenia i napisana modlitwa stanowi podstawę do modlitwy końcowej. W drugiej wersji rozdajemy małe obrazki przedstawiające naturę i uczniowie spontanicznie formułują modlitwę na zakończenie a w domu jako zadanie piszą modlitwę do zeszytu)

· Zapis: Temat + wklejona krzyżówka i modlitwa za dzieło stworzenia

